责任编辑 金勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

劳动争议案件中的"诚信危机"

浦东新区法院剖析2017年劳动争议案件

□法治报记者 陈颖婷

利用单位资源另起炉灶、用病假换取国外旅行假期 ……上述现象均为浦东新区人民法院在去年一年的劳动 争议案件审理过程中发现的职场不诚信行为。

在"五一国际劳动节"来临之际,记者从浦东法院了解到,2017年浦东法院受理各类劳动争议案件 2403件,与2016年的 2283件相比,增加了 120件,增幅为 5.25%。其中劳动争议案是法院的案件"大户",近几年浦东法院受理的劳动争议案件大多在 2300件上下。在案件数量居高不下的背后,诚信度缺失问题逐渐浮出水面,因诚信度缺失所引发的劳动纠纷在诉讼中所占的比重日益凸显。而"诚信危机"导致的劳动争议案件不仅耗费了司法成本,还成为制约企业人力资源管理良性发展的瓶颈,不利于营造良好的营商环境。



资料图片

病假期间缘何逍遥国外? >>>>>

张某原为上海某物业管理有限公司副总裁。2016年8月25日、8月26日张某未至公司上班,公司曾收到张某提交的医院出具的病假条日期分别为2016年8月29日至2016年9月2日、2016年9月3日至2016年9月13日。2016年9月9日,张某收到上海某物业管理有限公司出具的《关于与张某解除劳动关系的通报》,以张某病假期间并不在休病假,严重有违诚信,已违反公司规章制度,对公司运行和管理已造成不良影响,因此对其作出解聘处理,双方劳动关系于2016年9月9日解除。后张某申请仲裁,要求上海某物业管理有限公司支付违法解除劳动合同赔偿金,并得到仲裁支持。现单位起诉要求不予支付该赔偿金。

另查明, 张某于 2016 年 8 月 26 日出境 前往加拿大, 直至 2016 年 9 月 13 日入境回 上海。对于上述出境事由,张某称系境外就 医,但并未提供证据证明。

法院认为: 张某于 2016 年 8 月 26 日出境前往加拿大,直至 2016 年 9 月 13 日入境回上海,但却向上海某物业管理有限公司提交了病假期分别为 2016 年 8 月 29 日至 2016 年 9 月 2 日、2016 年 9 月 3 日至 2016 年 9 月 13 日的病假单,张某所称该两份病假单系由他人代诊开具的情形,不但有违日常生活经验,也与医生执业规范不符,故张某请休病假的合法有效性难以确认。张某称其出境系境外就医,并无证据证明,且亦有违常理,法院不予采纳。由此,上海某物业管理有限公司以张某严重失信,违反公司规章制度为由解除其劳动合同的做法,并无不妥,综上,法院判决上海某物业管理有限公司无需支付张某违法解除劳动合同赔偿金。

"泡病假"出现新招数>>>>>

记者了解到"泡病假"常常是一些劳动 争议的焦点所在。目前劳动者病假引发的纠 纷中出现了一种新情况。

2017年浦东法院审理的因劳动者请病 假而引发的有关劳动合同解除或劳动报酬纠 纷中,其纠纷原因除了前两年所常见的因劳 动者未生病或未就诊而提交虚假、瑕疵的病 假单来"泡病假"等情形外,还出现了一类 新的情况,即劳动者确实被诊断患有"需病 休"的病情,也向用人单位提交了真实的病 假单,但用人单位却在劳动者病假期间发现 其存在外出旅游、甚至多次出境的情况。为 此,用人单位以劳动者的实际身体情况与病 假单的病情不符,有违诚信为由解除双方劳 动关系或诉请要求返还病假期间工资。由于 此类案件中,劳动者所患病情多为诸如腰肌 劳损、轻度腰椎间盘突出、神经衰弱或者精 神抑郁等慢性及隐性疾病,其一般并没有很 明显的量化结果或者外化评定标准,大多依 据病患的自我感征来诊断。因此在病患的要 求下,医生一般都会为其开具病休证明或病 情证明单。相比较于提交虚假、瑕疵病假单 的争议,此类情形中因劳动者的病情及病假 单真实, 且由于医学及相关劳动法律法规中 对相关病情的病休方式等均未有具体、明确 的规定,因此此类病假争议的处理在实践中

易产生分歧。

法官告诉记者,诚实信用原则是劳动合同法所确立的原则之一,用人单位和劳动者在履行劳动合同过程中均应予以遵循。虽然有些劳动合同中并未明确约定该原则,但作为劳动合同附随义务,劳动者和用人单位在劳动合同履行过程中均应自觉遵守。如劳动者严重违反该原则,给用人单位造成损失或有违用人单位劳动纪律的,用人单位可基于该原则解除劳动者的劳动合同。本案劳动者在请休病假期间出境国外,且对出境国外与休病假未作出合理可信的解释与说明,故用人单位基于其违反诚信原则而作出解除劳动合同的处理,并无不妥。本案的处理对于实践中"以病假之名,行非病休之实"的争议处理具有一定借鉴和参考意义。

法官表示,劳动者请休病假直接关系到 其生命健康,是劳动者最基本的一项劳动权 利,法律上应予保护。而休病假的目的在于 让劳动者患病时能够得到及时的治疗与休 息,以便其早日恢复健康。鉴于当前病假的 休假方式在理论和实践中的不统一,且不同 病情所对应的病休方式也不尽一致。因此, 针对此类新情况,法院需要结合医学常识和 日常生活经验等综合判断,并审慎地作出 认定,既要保障劳动者合法的病休权利, 又要维护劳动关系履行中的诚信基础与原 则。

机修工兼职做"中医"?>>>>>>

刘某与上海某有限公司于 2002 年 1 月 1 日签订无固定期限劳动合同,担任机修工,工作地点为公司位于浦东新区联明路的厂区。在上述地点,刘某存有大量中医药书籍,并在 2012 年至 2015 年期间为不同人员进行中医诊疗,并留有约 185 份诊疗记录,并曾在上述工作场所晾晒、加工处理中药材。2015 年 10 月 20 日,上海某有限公司向刘某发出《解除劳动关系通知书》,以刘某在工作时间,利用公司设备、场地和资源,从事非本职工作的其他盈利活动,严重违反了公司的《员工手册》和道德行为规范为由,解除了双方的劳动合同。后刘某提起仲裁和诉讼,主张单位系违法解除,并要求单位支付违法解除劳动合同赔偿金。

法院认为:本案的争议焦点为刘某是否存在于工作期间从事非本职工作的行为。刘某确认其在工作地点有存放中医书籍、诊疗记录,并存在工作时间晾晒、处理中药,为他人诊疗的行为。刘某表示此仅是其兴趣爱好且限于自身保健的观点,无法成立。结合

刘某在工作地点存放的中医药书籍的自认、上海某有限公司提供的刘某晾晒、加工处理中药的照片、录像,以及现场勘验情况,法院确认刘某于 2012 年至 2015 年间确有在工作时间,利用公司设备、场地和资源,从事非本职工作的行为,刘某的上述行为违反了《员工手册》的相关规定,上海某有限公司系合法解除与刘某的劳动关系,综上,法院判决驳回刘某要求上海某有限公司支付违法解除劳动合同赔偿金29 万元的诉讼请求。

劳动者在用人单位工作期间,应从事用人单位安排的本职工作,这不但是劳动关系基本特征的应有之义,也是劳动者忠诚勤勉义务和基本职业道德的要求。劳动者在工作时间,利用用人单位设备、场地和资源,从事与用人单位工作无关的其他事务,影响用人单位正常经营管理秩序的,用人单位以违反单位规章制度的规定解除劳动者劳动合同的,不应认定为违法解除。因此,该案的处理对劳动者应如何正常履行自身工作职责,恪守劳动者最基本的勤勉义务具有较好的示例意义。

兼职争议需要法律规制>>>>>

其实像刘某这样因为兼职而引来单位不满,并最终诉诸公堂的案例也成为近年来劳动争议中的新问题。忠实勤勉义务作为劳动者基本职业道德的应有之义,是劳动者在工作中必须恪守的义务。据了解,随着人才竞争的日益激烈以及知识产权保护需求的日益高涨,实践中用人单位为提升员工工作效率、强化自身商业秘密、知识产权保护等目的,会在劳动合同或者特定协议中约定劳动者不得在劳动关系存续期间从事兼职行为,同时还对违反兼职约定的违约责任作出诸如返还兼职期间工资报酬、赔偿特定或不特定违约损失等。

此类案件中用人单位往往按照上述约定 要求劳动者赔偿兼职的损失或承担违约责 任,但鉴于目前相关法律法规的空白或对法 律认识的分歧,实践中对此类案件的处理意 见不尽一致。

法官分析,由于我国目前劳动法律并未 对用人单位能否限制或禁止劳动者的兼职行 为作出明确规定,因此实践中有观点认为, 根据我国《劳动合同法》第九十条规定,用 人单位只能在劳动者违法解除劳动合同或违 反保密义务或竞业限制义务时,才可主张赔偿 损失,故用人单位不可要求劳动者赔偿兼职造成的损失,也就不能禁止或限制劳动者兼职,据此其相关约定应属无效。而另一观点则认为,在我国劳动法律法规对劳动者能否兼职并未表明立场的情境下,基于劳动者特别是高级技术人员或高级管理人员的忠实勤勉义务以及从有利于劳动关系稳定、有序发展的立场,应将能否兼职纳入用人单位与劳动者双方自行协商的范畴考量。只要双方的约定不违反当前法律法规的效力性规定,即不应否定其效力,而应予以尊重。

同时,因我国现有法律对劳动者违约金的特定性规定,实践中用人单位在约定劳动者违反兼职约定时都不会直接约定违约金,而是约定劳动者返还兼职期间的工资报酬或赔偿损失来作为违约责任。法官表示,在兼职现象并不少见、兼职争议时有发生却又缺乏明确法律规制的情况下,为推进劳动关系的和谐有序发展,并形成正确良好的价值导向,针对上述争议与分歧,如何准确定性,统一执法,有效弥补法律漏洞或空白,亟需相关部门予以重视与明确。